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Ι. ΓΕΝΙΚΑ 
 

Η παρούσα μελέτη συντάσσεται κατόπιν προφορικής εντολής του Δασάρχη Ξάνθης  και 
αφορά την ανόρθωση μέρους  του αλσυλλίου  Θαλασσίας Πεύκης   και του αλσυλίου Τραχείας 
Πεύκης  που βρίσκονται στο Πόρτο Λάγος .     

Το Αλσύλλιο Θαλασσίας Πεύκης έχει συνολική έκταση 140 στρέμματα,  και 
δημιουργήθηκε κατά τα έτη 1964-1965 μετά από αναδάσωση. Βρίσκεται δυτικά του οικισμού του 
Πόρτο Λάγους, ανάμεσα στην επαρχιακή οδό Ξάνθης – Κομοτηνής και την θάλασσα με μηδενικό 
υψόμετρο και μηδενική κλίση εδάφους. Διασχίζεται από δρόμο που συνδέει την επαρχιακή οδό με 
την παραλία, γεγονός που βοηθάει την εύκολη πρόσβαση δυνάμεων κατάσβεσης σε περίπτωση 
πυρκαγιάς.  

Κατά το έτος 2015 το Δασαρχείο Ξάνθης προέβη σε εργασίες ανόρθωσης στο δυτικό τμήμα 
του αλσυλλίου και σε συνολική έκταση 90 στρεμμάτων.  

Το Αλσύλλιο Τραχείας πεύκης έχει συνολική έκταση 250 στρέμματα,  και δημιουργήθηκε 
από αναδασώσεις που ξεκίνησαν τη περίοδο 1948-1949 και ολοκληρώθηκαν την περίοδο 1963 – 
1964.  Βρίσκεται νότια του οικισμού του Πόρτο Λάγους, δίπλα στην θάλασσα και το λιμάνι του 
οικισμού έχει μηδενικό υψόμετρο και κλίση εδάφους. Διασχίζεται από δρόμο που βοηθάει την 
εύκολη πρόσβαση δυνάμεων κατάσβεσης σε περίπτωση πυρκαγιάς. Τμήμα του αλσυλλίου, 
έκτασης περίπου 55 στρεμμάτων  έχει περιφραχθεί με σκοπό την προστασία και την 
παρακολούθηση των ερωδιών που ζουν σε αυτό. 

Η επισκεψιμότητα των αλσυλλίων είναι αρκετά μεγάλη για λόγους αναψυχής και καθώς 
διέρχονται από αυτά για να μεταβούν στην παραλία,  σε όλη τη διάρκεια του έτους, με αποτέλεσμα 
να αυξάνει ο βαθμός επικινδυνότητας έναρξης δασικής πυρκαγιάς 

Με τις προτεινόμενες εργασίες επιδιώκεται  : 
- η απομάκρυνση των ξερών, κατακείμενων και ανεπιθύμητων ατόμων, 
- περιποιήσεις και τεχνητή υποβοήθηση της φυσικής αναγέννησης 
- Βελτίωση της υγείας του δάσους και της καλλίτερης ανάπτυξης του.  
- Διατήρηση και ενίσχυση του υπορόφου 
- Μείωση του κινδύνου έναρξης δασικής πυρκαγιάς  
- Μείωση της ταχύτητας εξάπλωσης δασικής πυρκαγιάς καθώς και την εξέλιξή της από 

έρπουσα σε κατακόρυφη 
 

 
ΙΙ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΛΣΥΛΛΙΩΝ  

 
Στο αλσύλλιο Θαλασσίας Πεύκης κατά την χειμερινή περίοδο 2014 -2015 και λόγω των 

έντονων καιρικών φαινομένων, παρουσιάστηκαν πολλές ανεμορυψίες και ανεμοθλασίες  ατόμων  
τα οποία χρήζουν άμεσης απομάκρυνσης από το αλσύλλιο. Επίσης αρκετά άτομα πρέπει να 
απομακρυνθούν άμεσα καθώς έχουν μεγάλη κλίση και η πιθανότητα  πτώσης είναι μεγάλη.   

Τα άτομα πεύκης που δεν έχουν υποστεί ζημιές από τα έντονα καιρικά φαινόμενα της 
περιόδου 2014 -2015 βρίσκονται σε πολύ καλή κατάσταση και εμφανίζουν έντονη φυσική 
αποκλάδωση.  

Στο αλσύλλιο υπάρχουν κατά θέσεις ομάδες νεοφυτείας - πυκνοφυτείας Θαλασσίας Πεύκης 
που προήρθαν από φυσική αναγέννηση. Επίσης εμφανίζεται υπόροφος κυρίως από βάτα, που 
καλύπτει ένα μικρό μόνο μέρος της συνολικής έκτασης του αλσυλλίου.  

Τα αλσύλλιο Τραχείας Πεύκης βρίσκεται σε πολύ καλή κατάσταση καθώς παλαιότερα 
είχαν πραγματοποιηθεί κλαδεύσεις και αραιώσεις.  Το περιφραγμένο τμήμα του αλσυλλίου 
εμφανίζεται ιδιαίτερα πυκνό καθώς σε αυτό λόγου του προσταυτευτικού χαρακτήρα που έχει δεν  
έχουν πραγματοποιηθεί επεμβάσεις. Στο αλσύλλιο υπάρχουν κατά θέσεις ομάδες κορμιδίων 
Τραχείας Πεύκης που προήρθαν από φυσική αναγέννηση.  
 
 



 

 

 

ΙΙΙ. ΠΡΟΤΕΝΟΜΕΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

Στο αλσύλλιο Θαλασσίας Πεύκης προτείνεται η απομάκρυνση των επικίνδυνων ατόμων, η 
απομάκρυνση των βάτων και η καλλιέργεια της νεοφυτείας -  πυκνοφυτίας.   

Στο αλσύλλιο Τραχείας Πεύκης προτείνεται η καλλιέργεια των κορμιδίων.  
Ειδικότερα θα πραγματοποιηθούν οι κάτωθι εργασίες :  
 

1. Καλλιέργεια  νεοφυτείας - πυκνοφυτείας – κορμιδίων  
 

Θα πραγματοποιηθούν καλλιεργητικές υλοτομίες με σκοπό την βελτίωση της συστάδας,  
- στις νεοφυτείες και στα πρώτα στάδια της πυκνοφυτείας όταν ακόμα δεν είναι δυνατόν να 

διακριθούν με βεβαιότητα τα καλύτερα άτομα θα εφαρμόζεται η Αρνητική Επιλογή με την 
απομάκρυνση των λιγότερο επιθυμητών ατόμων.   
 

- Στα τελευταία στάδια της πυκνοφυτείας και  μόλις είναι δυνατή η διάκριση των καλύτερων 
δενδρυλίων και στα κορμίδια, θα εφαρμόζεται η Θετική Επιλογή με την απομάκρυνση των 
κύριων ανταγωνιστών και ευνόηση των επίλεκτων ατόμων.  

 
Κατά την αρνητική επιλογή  : 

- Απομακρύνονται νεκρά, πληγωμένα, γυρτά, κακόμορφα, ασθενούντα, ευρύκομα, πολύκλαδα 
άτομα καθώς και προαυξήματα (λύκους), εφόσον ανταγωνίζονται ή ζημιώνουν με 
οποιοδήποτε τρόπο τα δεντρύλλια που θα παραμείνουν (νεοφυτεία και πρώτα στάδια 
πυκνοφυτείας) 

- Απομακρύνονται ορισμένα άλλα δεντρύλλια από πυκνά αθροίσματα και πάλι από τα λιγότερο 
επιθυμητά, ώστε να δοθεί ο αναγκαίος αυξητικός χώρος στα άτομα που παραμένουν 
(νεοφυτεία και πρώτα στάδια πυκνοφυτείας) 

 
Κατά την θετική επιλογή  

- Επιλεγούμε  δεντρύλλια που υπερέχουν από τα γειτονικά τους (εκλεκτά), σε αποστάσεις ίσες 
περίπου με το 1/2 - 1/3 του μέσου ύψους τους και σε κανονική κατά το δυνατόν κατανομή. 
Απομακρύνεται ο οξύτερος/οι ανταγωνιστής/ές (μέχρι 2) για το καθένα εφόσον 
υπάρχουν(πυκνοφυτεία). 

- Επιλέγονται τα εκλεκτά άτομα σε αποστάσεις ίσες περίπου με το 15-20-πλάσιο της μέσης 
στηθιαίας διαμέτρου τους και σε κανονική τριγωνική κατανομή, κατά το δυνατόν. 
Απομακρύνουμε για το καθένα επιλεγμένο άτομο τον οξύτερο ανταγωνιστή του από τον 
ανώροφο, εφόσον υπάρχει (κορμίδια - κορμοί) 

 
Η νεοφυτείες χαρακτηρίζονται από πολύ μεγάλο αριθμό φυτών. Οι καλλιεργητικές 

επεμβάσεις περιορίζονται στην προστασία και καθαρισμούς που αποσκοπούν στην δημιουργία 
πυκνοφυτείας.  

Η πυκνοφυτεία χαρακτηρίζεται κυρίως από ένα έντονο ανταγωνισμό μεταξύ των 
δεντρυλλίων και από την έναρξη διαφοροποίησης ορόφων. Διενεργείται αρνητική και θετική 
επιλογή ανάλογα με το στάδιο ανάπτυξης των δενδρυλλίων, με στόχο τη δημιουργία συστάδας 
κορμιδίων από τα καλύτερα διαθέσιμα άτομα κανονικά κατανεμημένα στον ανώροφο. Γενικά 
προσέχουμε να μη χαλαρώνεται πολύ η πυκνοφυτεία και να διατηρείται σχεδόν κλειστή η 
συγκόμωση.  

Το στάδιο των κορμιδίων χαρακτηρίζεται κυρίως από τη μεγιστοποίηση της αύξησης σε 
ύψος, τη σταδιακή οριστικοποίηση των κοινωνικών ανακατατάξεων σε ορόφους και την έναρξη 
ανθοφορίας και καρποφορίας. Ο καλλιεργητικός σκοπός είναι η δημιουργία συστάδας κορμών από 
τα πιο καλά δέντρα στον ανώροφο και η συγκέντρωση της παραγωγής σ'αυτά. Στο στάδιο αυτό 
γίνονται και τυχόν κλαδεύσεις που είναι σκόπιμες για σκοπούς προστασίας, αισθητικούς κλπ. - Σε 
περιπτώσεις πυκνών συστάδων κορμιδίων που δεν έχουν αραιωθεί προηγουμένως, ευνοούνται 



 

 

 

κατά προτίμηση κορμίδια που εκτός των άλλων έχουν και ισχυρό κορμό, που τα κάνει πιο 
ανθεκτικά έναντι ανεμοθλασιών ή/και χιονοριψιών. Τονίζεται ότι ένα δέντρο αφαιρείται μόνο αν 
βρίσκεται στον ανώροφο και είναι ο οξύτερος ανταγωνιστής κάποιου εκλεκτού ατόμου που θα 
ευνοηθεί. - Επιπρόσθετα αφαιρούνται γυρτά κορμίδια που τυχόν να υπάρχουν. 

 
2. Κοπή μεγάλων δέντρων 
 
Θα πραγματοποιηθεί απομάκρυνση των ξερών ατόμων καθώς και αυτών που έχουν εκριζωθεί 

ή σπάσει και αυτών που παρουσιάζουν μεγάλη κλίση και είναι επικίνδυνο να πέσουν μετά τα 
έντονα καιρικά φαινόμενα κατά την χειμερινή περίοδο 2014-2015.  Η ρήψη των δέντρων θα γίνει 
από ειδικευμένο συνεργείο εφοδιασμένο με το κατάλληλο εξοπλισμό. 

 
3. Κοπή και απομάκρυνση ξυλωδών φυτών με μηχανήματα και εργάτες   

 
Θα πραγματοποιηθεί κοπή των παρασιτικών φυτών και βάτων που βρίσκονται στον 

υπόροφο, με κατάλληλα μηχανήματα και με χρήση κατάλληλων εξαρτημάτων που 
προσαρμόζονται σε ελκυστήρα ή/και με εργάτες. 

 
Τα προϊόντα – υπολείμματα  που θα προκύψουν από τις ανωτέρω εργασίες, τα μεν ξυλώδη 

θα συλλεχτούν και θα  στοιβαχτούν κατά θέσεις εντός της περιοχής επέμβασης, (χωρίς την 
παραγωγή χρήσιμων προϊόντων) και τα υπόλοιπα (λεπτά κλαδιά φύλλωμα κλπ.) θα θρυμματιστούν 
με μηχάνημα θρυμματισμού συνδεδεμένο με ελκυστήρα, και θα διασκορπιστούν εντός του δάσους.     
 

 
 

ΙV.  ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
 
1. Καλλιέργεια  νεοφυτείας - πυκνοφυτείας – κορμιδίων  

Θα πραγματοποιηθούν εργασίες καλλιέργεια σε 40 στρέμματα συνολικά και στα δύο 
αλσύλλια.  

 
2.  Κοπή μεγάλων δέντρων 

Θα κοπούν 110 επικίνδυνα άτομα από το αλσύλλιο Θαλασσίας Πεύκης 
 
3. Κοπή και απομάκρυνση ξυλωδών φυτών με μηχανήματα και εργάτες   

Θα πραγματοποιηθούν εργασίες απομάκρυνσης βάτων σε έκταση 7 στρεμμάτων στο 
αλσύλλιο Θαλασσίας Πεύκης 
 

V . ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 
 Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό των 20.200,00 ευρώ, και 
συμπεριλαμβάνει δαπάνη  εργασιών, Γ.Ε. & Ε.Ο. 18%, Απρόβλεπτα 15%, Αναθεώρηση και 
Φ.Π.Α. 24%. 
 Ο προϋπολογισμός συντάχθηκε βάση την με Αριθμ. Πρωτ: Δ11γ/0/9/7/7-2-2013 Απόφαση 
ΥΠ.ΑΝ.ΑΝ.Υ.ΜΕ.ΔΙ. (Φ.Ε.Κ 363/Β’/2013 Αναπροσαρμογή και Συμπλήρωση Ενιαίων 
Τιμολογίων έργων Οδοποίας, Υδραυλικών, Λιμενικών, Οικοδομικών, Πρασίνου και ΗΜ) και την 
αριθ. Πρωτ: Δ11γ/ο/3/20/20-3-2013 Απόφαση ΥΠ.ΑΝ.ΑΝ.Υ.ΜΕ.ΔΙ. (Φ.Ε.Κ 639/Β’/2013 
Διορθωτικές επεμβάσεις στην απόφαση Αναπροσαρμογή και Συμπλήρωση Ενιαίων Τιμολογίων 
έργων Οδοποιίας, Υδραυλικών, Λιμενικών, Οικοδομικών, Πρασίνου και ΗΜ) .  
 
 
 



 

 

 

VI. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
 
 Η χρηματοδότηση του έργου θα γίνει από πιστώσεις του Ορίου Πληρωμής της ΣΑΕ του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 2016 σύμφωνα με την αριθμ. 140410/2363/22-7/2016 
Απόφαση του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας «2η 
έγκριση διάθεσης πίστωσης … στις Δασικές Υπηρεσίες των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων»  και 
την  αριθμ. 8983/2-8-2016 Απόφαση Διεύθυνσης Δασών Ξάνθης «2η έγκριση διάθεσης πίστωσης  
του ορίου Πληρωμών ΣΑΕ 584 Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 2016» 
 
 
VII. ΕΚΤΕΛΕΣΗ 
 

Η εκτέλεση των εργασιών θα πραγματοποιηθεί  βάση της μελέτης και των τεχνικών 
προδιαγραφών που ισχύουν. 

Ο τρόπος εκτέλεσης του έργου θα είναι με εργολαβία σύμφωνα με το άρθρο 8 του Π.Δ. 
437/81 «Περί μελέτης και εκτέλεσης δασοτεχνικών έργων» σε συνδυασμό με το Ν. 4412/2016 
«Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών». 
 
 
 
 
 
 

Ξάνθη,  Οκτώβριος   2016 
Η Συντάκτρια 

 
 
 

Καψάλη Σταυρούλα 
Γεωτεχνικός- Δασολόγος με Α’ Βαθμό 
 




